Fels6bb matematika villamosmérndkoknek - Sztochasztika
vizsga 2024. januéar 16. 10:00. Munkaids: 90 perc. Minden feladat 12 pontot ér.

. Villamkez(i Mérg vitéz kalandozasai soran egy egyfeji sarkannyal taladlja magat szembe, és a fejét azonnal
lenyisszantja. Igen dm, de a sarkdnynak minden levagott feje helyett véletlen szamu 1j feje nd ki, az
el6zményektdl fiiggetleniil, A = 0.8 paraméterii Poisson eloszlas szerint. Villamkezti Mérd ezeket is szépen
egyesével lenyisszantja.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy a fejek el6bb-utobb elfogynak?
b.) Mennyi a valoszintisége, hogy pontosan egy olyan nyisszantés lesz, ami utan 0j fej(ek) né(nek) ki?

c.) Varhatoan hany fejet kell Mérg vitéznek levagnia?

. Villamkezi Mér6 vitéz kalandozasai soran egy 1000 feji és egy 500 fejii sarkdnnyal talalja magat szembe
(egyszerre), és azonnal elkezdi a fejeket lekaszabolni, szépen egyesével. Nem minden fejet sikeriil azonban
egybdl levagni. Egy fejhez akar 5 kardcsapés is kellhet: a sziikséges kardcsapasok szama az egyes fejek
esetében véletlen és fiiggetlen, varhato értéke az 1000-feji sarkany esetében 2, az 500-fejii esetében viszont
4 (mert annak vastagabbak a nyakai). Szerencsére, ha egy fejet egyszer sikeriil levagni, az mar nem né
vissza. Adjunk nagy eltérés becslést annak valosziniiségére, hogy 4400 kardcsapés utan a fejek még mindig
nem fogynak el.

. Pistikének vizsgan egy 4 lépésbdl 4ll6 szamitéast kellene elvégezni, de bizonytalan: minden lépés utan csak
% valoszintiséggel ugrik a kovetkezd 1épésre, a maradék % valoszintiséggel viszont kezdi az egészet elolrél.
Kivétel az els6 1épés, ahonnan mindig a masodikra ugrik, és az utolsd, ahonnan mindig az elsére. (Persze
a munkat az elsd lépéssel kezdi.)

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy 4 ugras utan Pistike pont az els6 1épésen dolgozik?
b.) Kériilbeliil mennyi a valoszintisége, hogy 77 ugras utan Pistike pont az elsG lépésen dolgozik?

c.) Bénusz: Es 770 ugras utan?

. Villaimkezi Mérg vitéz kalandozasai soran egy furcsa sarkdannyal taldlja szembe magat. Kezdetben csak
3 feje van, de tjabb és tjabb fejek nének ki egyesével, fiiggetlen és exponencidlis eloszlasi idGkézonként,
percenként atlagosan 2 — még akkor is, ha Méré mar minden fejet levagott. A vitéz egyesével kaszabolni
kezdi a fejeket: az egyes fejek levagasahoz neki is az el6zményektdl fiiggetlen, exponencidlis eloszlési
véletlen idére van sziiksége, atlagosan 20 masodpercre. Mivel mindig 4j fejek nének ki, a harc az idék
végezetéig tart.

a.) Varhato értékben mennyi id6 mulva valtozik elszor a fejek szama?

b.) Mennyi a valoszintisége, hogy a harc kezdetén a sarkinynak hamarabb né ki a negyedik feje, mint hogy
a vitéz egyet is leviagna?

c.) Hany feje lesz a sarkanynak hosszi id6 atlagaban?

. Egy pékségben a félkilos buciba keriil6 s6 mennyisége normalis eloszlasu valoszintiségi valtozo, altalunk

nem ismert varhatd értékkel és szorassal. Mintat vettiink a bucibol, megmeértiik a sotartalmakat, és a

kovetkezd értékeket kaptuk (gramm-ban): 10.2; 9.9; 10; 10.5; 10.2; 10.3; 9.6; 10.1; 10; 10.3. Vizsgaljuk

meg 95%-o0s konfidenciaszinten a pékségnek azt az allitasat, mint null-hipotézist, hogy a varhato érték
legfeljebb 10 (gramm).

Segitség: Az adatsor elemeinek dsszege 101.1, négyzeteik dsszege 1022.69.



